

فرقہ اہل حدیث

اور
گورنمنٹ

سید احمد ہر انچیز کے مخاطب درخواست آخر آمد زپس پر وہ تقدیر پدید
اشاعت السنۃ ممبر ۹ جلد ۹ میں جس مژدہ کی طرف اشارہ ہوا تھا وہ ۱۹ جنوری ۱۹۷۷ء کو
جلوں پذیر ہوا اور گورنمنٹ ہند اور گورنمنٹ پنجاب سے حکم نافذ ہوا کہ سرکاری
کاغذات میں لفظ "وہابی" کی استعمال کو منسوخ کیا جائے۔

اس حکم کی وجہ اور تفصیلی کیفیت یہ ہے کہ اشاعت السنۃ ممبر ۹ جلد ۸ میں
ایک مضمون شائع ہوا تھا جس کا ہیڈنگ (عنوان) یہ تھا - "الحدیث کو وہابی
کہنے پر اعتراض"

اس مضمون میں اولاً یہ ثابت کیا گیا تھا کہ لفظ "وہابی" ایسے دو برسے معنون میں
مستعمل ہے جسے گروہ الہدیت کی برادری و نفرت ثابت ہے۔ اس کے بعد
یہ لکھا گیا تھا کہ لہذا الہدیت اپنے حق میں اس لفظ کی استعمال جائز نہیں جانتے۔ اور
اسکو لائبل لفظ خیال کرتے ہیں۔ جیسا کہ مومن لفظ کافر کو یا مسلمان لفظ کفار کو
اور اپنی مہربان گورنمنٹ اور خواص ملک سے وہ اصرار کے ساتھ یہ درخواست کرتے
ہیں۔ کہ وہ اس لفظ سے اس گروہ کو مخاطب بنیا کریں۔ خصوصیت کے ساتھ ان کو
مخاطب کرنا ہو تو لفظ "الہدیت" سے جو انکا پڑانا خطاب ہے چنانچہ مضمون "الہدیت
قدیم میں یا جدید" جو اسی مضمون کے بعد درج رسالہ سے مخاطب کیا کریں۔ ہر چند ہماری
مہربان گورنمنٹ (جسکو گروہ الہدیت سے بظنی نہیں ہے) اور وہ اس گروہ کو جس
ویسا ہی خیر خواہ و صلح سلطنت سمجھتی ہے جیسا کہ اور مسلمانوں کو) یہ لفظ اس گروہ کی

نسبت ان معنی کے ارادہ سے استعمال نہیں کرتی۔ صرف اس فرقہ کے اس نام سے مشہور ہونے کے سبب یہ لفظ ان کے حق میں بولتی ہے (چنانچہ گورنمنٹ پنجاب نے اپنے سرکلر مجریہ ۲۹- اکتوبر ۱۹۸۷ء میں اور گورنمنٹ ممالک مغرب و شمال و اودھ نے اپنی یادداشت نمبری ۲۷۹ مورخہ ۲۶ جنوری ۱۹۸۷ء میں اس امر کا اظہار کیا ہے) اور اسی طور پر بعض خواص ممالک (جسکو گروہ اہلحدیث سے کوئی نہ سہی وغیرہ عناوین نہیں ہے) صرف شہرت عام کی نظر سے اس لفظ کو ان کے حق میں استعمال کرتے ہیں۔

ولیکن چونکہ یہ لفظ ایک مدت سے بڑے معنی میں مشہور ہو چکا ہے اور جہاں کہیں گورنمنٹ کی تحریرات و احکام میں اس گروہ کے مخالفین اس گروہ کی نسبت یہ لفظ استعمال دیکھتے ہیں۔ وہ ان اس لفظ کے یہی معنی وہ لوگ مراد قرار دیتے ہیں (گورنمنٹ کے ارادہ میں وہ معنی نہیں) اور انہی لوگوں کی تقلید و پیروی بعض افسران گورنمنٹ (جو گورنمنٹ کے اصول و پالیسی کا لحاظ نہیں کرتے) اختیار کر کے اس فرقہ کو اس لفظ سے یاد کرتے اور حقارت سے دیکھتے ہیں۔ لہذا یہ فرقہ گورنمنٹ کا دلی خیر خواہ گورنمنٹ سے اس درخواست کرنے کی جرأت کرتا ہے۔ کہ گورنمنٹ اپنی خیر خواہ رعایا کی نسبت ایسے لفظ کا استعمال جسکو فساد پسند و بدنیت لوگ بڑے معنی پر حمل کرتے ہیں قطعاً ترک کرے۔ بلکہ اس مضمون کا سرکلر شہر و متداول کر دیا کہ سرکاری احکام و تحریرات میں اس خیر خواہ فرقہ کی نسبت یہ لفظ قطعاً تحریر میں نہ آوے۔ اور اس فرقہ کو خصوصیت کے ساتھ مخاطب کرنا ہو تو بلفظ اہلحدیث (جو انکا پرانا خطاب ہی اور بجا اسکے وہ اپنا تو می خطاب اور کوئی پسند نہیں کرتے) مخاطب کیا کریں،

اس مضمون کی انگریزی وارڈ میں خوب اشاعت ہوئی۔ اور اسکی انگریزی کاپی گورنمنٹ

یہ تحریرات بعینہا رسالہ انگریزی نمبر ۱۱ میں۔ اور ان کا ترجمہ رسالہ اردو نمبر ۱۰

پنجاب میں پیش کر کے یہ درخواست کی گئی کہ گورنمنٹ پنجاب خود بھی اس مضمون کی طرقت
 کو جو فراسٹے اور گورنمنٹ ہند کو بھی اسکی طرقت تو یہ دلائے ۴
 اس درخواست کو ہمارے رد عمل اور فیاض لفظت گورنر پنجاب سر چارلس ایچسین صاحب
 بہادر بالقابہ نے معروض قبول میں جگہ دی اور بڑے زور کے ساتھ گورنمنٹ ہند کی
 خدمت میں اسکی قبولیت کے لئے سفارش کی ۵

مسلمانوں کے حال پر رحم فرماو ہر معزز و سراسرے و گورنر جنرل لارڈ ڈوفرن
 بالقابہ نے بھی سر چارلس ایچسین صاحب بالقابہ کی بلائے رزین سے اتفاق سے
 ظاہر فرمایا اور سرکاری کاغذات میں اس لفظ کی استعمال سے ممانعت کا حکم دیا
 اس حکم مانیت استعمال لفظ ”وہابی“ کے ساتھ یہ بھی احتمال تھا کہ اس فرقہ کو
 بجائے لفظ ”وہابی“ لفظ غیر مقلد سے مخاطب کیا جاتا اور اس باب میں اس گروہ کے
 بعض مہذب مخالفوں یا ناواقفوں کے خیال و مقال پر جو اس گروہ کو لفظ غیر
 مقلد سے یاد کرتے ہیں (اعتنا دیکھا جاتا۔ اس احتمال و خیال کی مدافعت کو لئے
 گروہ اہلحدیث کے وکیل خاکسار ڈیوٹی نے مقام سلسلے سے ایک استہشاد جاری کیا
 جس کا مضمون یہ تھا ۶

”جو لوگ ہماری درخواست مندرجہ نمبر ۹ بلڈ ۸ سے متفق ہیں اور وہ اپنا مذہبی
 خطاب ”اہلحدیث“ پسند کرتے ہیں۔ اور بجائے ”اہلحدیث“ ”وہابی“ یا غیر مقلد کہلانیکو
 بڑا جانتے ہیں وہ اس مضمون کی ایک سطر اس استہشاد پر تحریر کر کے اسپر اپنا
 دستخط ثبت کریں“

اس استہشاد پر اہلحدیث مختلف صوبجات ہندوستان پنجاب۔ ممالک مغرب و شمال
 وادوہ۔ بیہی۔ مدراس۔ پنجال ممالک متوسط) کے تین ہزار ایک سو چھتیس اعیان
 اشخاص نے یہ ظاہر کیا کہ ہم لفظ غیر مقلد کو بھی ویسا ہی بڑا جانتے ہیں جیسا کہ لفظ وہابی کو

گورنمنٹ ہکو اس لفظ کے ساتھ مخاطب کرنے سے بھی معاف رکھے اور ہم کو بجز اہلحدیث کسی لفظ سے مخاطب کرے۔

ان استہشاد کو بھی جن پر ان اشخاص کے دستخط ثبت تھے اس درخواست کی تائید میں گورنمنٹ میں پیش کیا گیا اور علاوہ بران اشاعت السنۃ کی پمپلی جلدوں اور تصانیف آنرا ایبل سید احمد خان سے تہذیب الاخلاق اور جواب رسالہ ڈاکٹر نثر کو جنہیں یہ بیان ہے کہ اہلحدیث لفظ غیر مفید کو بھی ویسا ہی برا سمجھتے ہیں جیسا کہ لفظ دہالی کو۔ اور اس گروہ کا قدیمی خطاب اہلحدیث ہے اور ایک فتویٰ علماء و خفیہ زمانہ مال کو جس میں بجا الیقینات مذہب خفیہ یہ تصحیح ہے کہ اہلحدیث قدیم ہیں اور یہ خطاب ان کے لئے ہمارے فقہاء مذاہب نے تسلیم کیا ہے۔ اور اپنی پرائی کتب مذاہب میں ان کے حق میں استعمال فرمایا ہے۔ گورنمنٹ میں پیش کیا گیا جسکا اثر نتیجہ یہ ظاہر ہوا کہ گورنمنٹ کے نزدیک لفظ غیر مفید ہی ویسا ہی دہالی کے لئے سمجھا گیا جیسا کہ لفظ دہالی سمجھا گیا تھا۔ اور اس گروہ کو اسکے استعمال سے بھی معاف رکھا گیا۔

یہ امر گورنمنٹ پر ثابت نہ کیا جاتا تو گمان غالب تھا کہ اس فرقہ کا نام غیر مفید قرار پاتا جو انکی دل آزاری کا باعث تھا۔

رہا یہ امر کہ گورنمنٹ نے اس فرقہ کا خطاب "اہلحدیث" کیوں مقرر کیا جیسا کہ اس مضمون میں درخواست کیا گیا تھا (اسکی وجہ جو سکریٹریان گورنمنٹ ہندو گورنمنٹ کے ذمہ داری تقریروں اور ان کے نیم سرکاری تحریروں میں بیان ہوئی ہے) یہ ہے کہ گورنمنٹ نے اس امر کو ذہنی معاملہ سمجھا اور اس کا تصفیہ خود ہمارے اہل اسلام کے اہی سپرو کیا اور یہ قرار دیا کہ جس خطاب سے یہ فرقہ اپنے آپ کو مخاطب کریگا اور دوسری اسلامی فرقوں میں وہ خطاب مسلم ہوگا اسی خطاب کے ساتھ گورنمنٹ

کی طرف سے انکو مخاطب کیا جائے گا۔ چنانچہ اسے پی مگڈائل سکریٹری
گورنمنٹ ہند ہوم ڈپارٹمنٹ اپنی نیم سرکاری چٹھی مورخہ ۲۹ اکتوبر ۱۹۰۷ء
موسومہ خاکسار لائبریری اشاعت السنۃ ۱۹۰۷ء میں تحریر فرماتے ہیں :-
جس معاملے آپکو تعلق ہے اس میں کامل غور و تمعن کرنے کے بعد گورنمنٹ ہند نے
اتفاق رائے گورنمنٹ پنجاب یہ فیصلہ کر دیا ہے کہ آئندہ لفظ و ابلی کا استعمال ہو قوف
کیا جائے۔

”گورنر جنرل باجلاس کونسل لفظ الہدیت“ یا غیر مقدمہ مقرر نہیں کر سکے۔
* * * * * آپ فوراً سمجھ جائیں گے کہ چونکہ گورنمنٹ مذہبی معاملات میں بالکل خاموش
رہتی ہے لہذا اس پالیسی کے لحاظ سے گورنمنٹ اور کچھ نہیں کر سکتی۔ * * *
اگر کوئی مناسب خطاب عام طور پر قبول کر لیا جاوے گا تو گورنمنٹ ایسے منطوق شدہ خطاب کے
استعمال کے متعلق اہل اسلام کی خواہشوں پر تائید کی نظر سے غور کریگی۔“

اسی کے قریب قریب ہے جو سٹر میگزین می ولس صاحب پرائیٹ سکریٹری گورنر
جنرل اور سٹریٹو پوٹرنڈ صاحب سی ایس آئی فارن سکریٹری گورنمنٹ ہند اور سٹر
ٹیک صاحب جنرل سکریٹری گورنمنٹ پنجاب نے متعدد وقتوں میں عند الملاقات
خاکسار کو دوستانہ طور پر زبانی ارشاد فرمایا اور یقین دلایا تھا اور یہی امر ہر کھو بعد
غور و تامل حق قریب انصاف معلوم ہوا اور قبول ہمارے بہرہ ان دوست سے پی
مگڈائل سکریٹری کو بھی سمجھ میں آ گیا کہ بے شک گورنمنٹ کی طرف سے کوئی خطاب مقرر ہونا
دوسرے فرقوں کے اعتراض کا موجب ہوگا۔ ہم خود جو خطاب اپنے لئے مقرر کرنا
اور ہمارے دوسرے اسلامی بھائی اس خطاب کو عموماً تسلیم کر لینگے تو گورنمنٹ کو اس
خطاب کے تسلیم کرنے میں کوئی عذر نہ ہوگا چنانچہ ایسا ہی وقوع میں آیا جب
ہم نے اشاعت السنۃ نمبر ۴ و ۵ جلد ۹ میں ایک مضمون اس عنوان کا

کہ اہلحدیث کا خطاب ”الحدیث“ پرانا خطاب ہے اور یہ دوسرے اسلامی فرقوں کی دل آزاری کا موجب نہیں ہو سکتا شائع کیا جس میں ٹولہ کتب معتبرہ فقہ سے اس مضمون کا ثبوت پیش کیا گیا تھا) اور وہ مضمون عموماً اہل اسلام میں تسلیم کی نگاہ سے دیکھا گیا۔ اور بجز ایک دو مبصرین کے جنکو اس فرقہ سے نچرل بننا ہے کسی نے اس پر اعتراض نہ کیا اور جب گورنمنٹ کی طرف سے ہماری درخواست کا فیصلہ جواب وصول ہوا تو اس جواب کو ہام اہل اسلام ہمعصرون نے اپنی اخباروں میں پر زور ریپار کون اور ٹائیدون کے ساتھ شائع و شتہر کیا اور ان ریپار کون میں اس فرقہ کو اسی خطاب ”الحدیث“ سے مخاطب فرمایا اور اسپر پبلک اہل اسلام کا اتفاق ظاہر ہوا (چنانچہ ان اخباروں کے ریپار کون سے جو نقل چہیات گورنمنٹ کے ذیل میں منقول ہوں گے یہہ امر ناظرین کو بخوبی ثابت ہوگا) اور یہ امر گورنمنٹ پنجاب کو معلوم ہوا تو اس موقع جشن جوبلی پر گورنمنٹ نے اپنی تحریروں اور کاغذوں میں اس فرقہ کو اسی نام ”الحدیث“ سے مخاطب کیا۔

چھٹی برائمیوٹ سکریٹری گورنمنٹ پنجاب میں جو بجا اب اس درخواست اہلحدیث کے کہ ہزار ہفت گورنر اہلحدیث کی دعوت جوبلی میں شامل ہونے سے عزت بخشیں اور ان کی طرف سے ایڈریس مبارکباد لینا منظور فرماویں وکیل اہلحدیث اوڈیشا لائسنٹ کے نام موصول ہوئی ہے ہزار ہفت گورنمنٹ نے اس فرقہ کو اسی خطاب اہلحدیث کو مخاطب فرمایا ہے درباری ٹکٹ جو ڈیپوٹیشن اہلحدیث کے شامل دربار ہونے کے لئے گورنمنٹ پنجاب کی طرف سے وصول ہوا اس میں بھی اہلحدیث کے خطاب سے اس ڈیپوٹیشن کو مخاطب فرمایا ہے۔ عین دربار گورنری میں (جبکہ اہلحدیث کا ڈیپوٹیشن پیش ہوا سکریٹری گورنمنٹ نے اسی خطاب سے اس ڈیپوٹیشن کو مخاطب فرما کر